

УДК 94(476)

КОНЦЛАГЕРЬ ОЗАРИЧИ В ПОЛИТИКЕ ГЕНОЦИДА КАК ПРИМЕР ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В 1944 Г.

Дыбаль С.А.

Научный руководитель: к.и.н., доцент Лепеш О.В.
Белорусский национальный технический университет

Концлагерь Озаричи — это одна из самых темных и трагических страниц белорусской истории. Это место, где в годы Великой Отечественной войны нацисты массово убивали мирных жителей. Эти зверские преступления стали частью целенаправленной политики геноцида, которую проводил гитлеровский режим на оккупированных территориях Советского Союза. Находившийся в Полесье концлагерь Озаричи был одним из самых страшных и ужасных мест массового уничтожения людей.

Зимой 1943-1944 гг. советскими войсками проводились наступательные операции по освобождению восточных районов Беларуси. Гитлеровцы принимали все меры, чтобы остановить наступление Красной Армии у полесских болот, неоднократно переходили в контратаки. Однако продвижение советских войск продолжалось.

10 марта 1944 г. по приказу командующего 9-й армии генерала танковых войск Йозефа Харпе, командира 56-го танкового корпуса генерала Фридриха Госсбаха и командира 35-й пехотной дивизии генерала Георга Рихтера был создан концлагерь. Он располагался в поселке Озаричи в Гомельской области примерно в 200 километрах от столицы Беларуси. Нацисты выбрали это место из-за его геостратегического положения и удаленности от крупных населенных пунктов, что облегчало контроль над заключенными и скрывало преступления, совершаемые в лагере [1, с 46].

Комплекс «Озаричи» состоял из трёх оборудованных концлагерей, построенных на редколесье и заболоченной территории. Один из них находился у поселка Дертъ, второй — в двух километрах северо-западнее местечка Озаричи, третий — у деревни Подосинник. Концлагерь находился вдоль линии фронта.

Общее число заключенных лагеря оценивается в 35-40 тыс. человек. Среди них были старики, нетрудоспособные женщины и дети. Узников использовали на тяжелых принудительных работах, они подвергались голоду, болезням и жестокому обращению. Только за первые два месяца существования лагеря погибло около 10 тыс. человек [4].

Нацисты использовали Озаричи как место массового уничтожения. Заключенные содержались в ужасных условиях, подвергались пыткам,

избиениям, голоду и болезням. Таким образом, Озаричи стали местом невообразимых страданий и гибели тысяч невинных людей в годы войны.

Никаких сооружений на территории лагеря не было. Люди были вынуждены размещаться прямо на снегу под деревьями и кустами. Сооружать шалаши из ветвей или строить землянки было категорически запрещено, тем более что при входе в лагерь у людей отнимали топоры, лопаты, пилы и другой инструмент [2, с 15].

В лагере людей почти ничем не кормили и не давали питьевой воды. Питались тем, что сумели принести с собой в карманах или под одеждой. Но этого могло хватить только на самое первое время. О медицинской помощи нечего было и думать.

Режим лагеря был невыносим. Все было сделано так, чтобы люди за несколько дней погибли в мучениях от голода, жажды, холода и болезней. Разводить костры было запрещено. Стоило только появиться в каком-либо месте дымку, тут же с вышки раздавалась пулеметная очередь. Питьевой воды не было. Люди руками и палками разрывали снег, копали в болотистой земле ямки и пили собирающуюся там темно-рыжую грязную жидкость.

Каждый день, а тем более ночь, уносили сотни человеческих жизней. Мертвых не хоронили: у живых на это не было ни сил, ни возможности. Сначала охранники заставляли сбрасывать трупы в специально вырытый возле ограды ров и складывать их штабелями. Умерших становилось все больше и больше, и они оставались здесь же, среди живых, распространяя трупный запах и эпидемию.

Раз в неделю гитлеровцы все же привозили на машине хлеб. Его бросали кусками за проволоку в толпу изможденных людей. Обычно в таких случаях возникала страшная давка. Обезумевшие матери вырывали друг у друга куски черствого хлеба, чтобы хоть немного облегчить страдания своих детей. Однако получалось наоборот: маленький кусочек хлеба после длительного голодания только усиливал муки взрослых и детей.

Погодные условия в марте 1944 г. оказались крайне неблагоприятными для узников Озаричских лагерей. Морозы сменялись оттепелями, снежные вьюги — дождями, днем пригревало солнце, ускоряя процесс разложения трупов.

В ночь на 15 марта 1944 г. наступило резкое похолодание, поднялся сильный ветер, заметая колючим снегом людей. Спасая себя и детей, люди раздевали трупы, укутывали ноги и руки платками, рубашками, тряпьем. Эта ночь унесла сотни человеческих: замерзшие люди превратились в снежные сугробы. Немногим удалось выбраться из-под снега и прожить до освобождения оставшиеся 4 дня.

В случае попытки освободить заключённых, немцы были готовы уничтожить гражданское население, подвергнув их миномётному обстрелу, что и составляло угрозу концлагеря [3, с 9]

Воздвигая живой барьер на пути Красной Армии в наиболее слабых местах своей обороны, гитлеровцы не только создали невыносимые условия для узников лагерей, но и умышленно заражали людей сыпным тифом. Цель была одна — распространение эпидемии среди населения окрестных деревень и красноармейцев передовых советских частей. Для этого вместе с истощенными женщинами, детьми и стариками, находившимися в антисанитарных условиях, нацисты размещали в лагерях тысячи сыпнотифозных больных, специально вывезенных из разных районов оккупированной Беларуси. Фактически люди стали биологическим оружием [4].

Больных сыпным тифом привезли из деревень Ковчицы, Воротынь, Замошаны, из больницы деревни Лески, из селений Слобода, Хомичи, Подветки, Годуни и многих других. 12 марта из Жлобинской городской больницы было вывезено 200 больных сыпным тифом в лагерь у Озаричей.

В освобождении узников принимали участие около двух тысяч воинов Красной Армии. Тифозных больных, ослабевших детей и стариков красноармейцы выносили на носилках, несли завернутыми в шинели или одеяла, отправляли на карантин, затем по госпиталям. Среди спасённых были также страдающие дистрофией и острой дизентерией.

Гитлеровцы не только помещали в лагерях инфекционных больных и относительно здоровых людей вместе, но и перед отправкой на пересыльные пункты часть здорового населения пытались заразить различными инфекциями.

18 марта 1944 г. Военный совет 65-й армии на своем заседании рассмотрел вопрос об эпидемиологической обстановке в данном районе и о мероприятиях по спасению людей. Были выделены войска для помощи населению и несения карантинной службы, транспорт для эвакуации больных, продовольствие, вещевое имущество, а также значительные силы и средства медико-санитарной службы армии и фронта. 25 военных госпиталей было отдано для лечения больных тифом. В населенных пунктах Волосовичи, Корени, Мармовичи и других были оборудованы приемные пункты, бани, дезкамеры. Была утверждена карантинная зона, в которую вошел 21 населенный пункт между рекой Ипа и железнодорожной линией Шатилки-Калинковичи. Здесь и был локализован сыпной тиф.

Через Озаричские лагеря смерти прошло более 50 тыс. мирных граждан. На день освобождения 18-19 марта 1944 г. в живых осталось 33 480 человек, из них детей до 13 лет 15 960 человек, женщин 13 072, стариков 4448 человек. Однако не все освобожденные выжили. Многие умерли в госпиталях и позже, вернувшись домой. Поэтому во многих деревнях карантинной зоны

появились братские могилы жертв фашизма. Несмотря на то, что лагерь существовал всего 20 дней, количество погибших в Озаричах колеблется в районе двадцати тыс. [4].

Огромное число узников Озаричских лагерей стали калеками, получили хронические заболевания. Практически ни для кого из них дни пребывания в болотах не прошли бесследно.

Армейские эпидемиологи и судебно-медицинские эксперты провели обследование территории лагерей и их бывших узников. Они установили, что лагеря совершенно не были приспособлены для содержания в них людей. Отсутствовали какие-либо строения, источники водоснабжения, питание. Местность болотистая редколесье. Территория всех лагерей была загрязнена фекальными массами [1, с 58].

На месте бывшего концлагеря Озаричи был создан впечатляющий мемориальный комплекс, увековечивающий память о трагедии, произошедшей там во время Второй мировой войны. Лицо монументальной статуи скорбящей матери, выполненной из темного гранита, выражает невыразимую боль и страдание, символизируя трагедию миллионов жертв геноцида, включая заключенных Озаричского концлагеря.

На территории комплекса находится также мемориал общих могил, в которых были захоронены тысячи узников Озаричского лагеря. Простые деревянные кресты, установленные на зеленом склоне, создают особую, проникновенную атмосферу скорби и памяти. Посетители, приходя к этому месту, замирают в молчаливом почтении, отдавая дань уважения жертвам ужасного преступления.

Озаричи стали символом бесчеловечности нацистского режима и вопиющего пренебрежения основными правами человека. Озаричи стали примером жестокого использования бактериологического оружия, что привело к огромному количеству жертв. Эта трагедия должна вдохновить нас на борьбу с любыми проявлениями фашизма, расизма и геноцида, а также на защиту уязвимых групп населения от преследований и притеснений. Память о жертвах Озаричей должна побуждать нас к непрерывной бдительности и готовности противостоять любым попыткам возрождения подобной ненависти и насилия.

Литература

1. Батов, П. И. В походах и боях / П.И. Батов. — 3-е, исправленное и дополненное. — М.: Воениздат, 1974.
2. Гецман Н. А. Неизвестные страницы истории лагеря смерти «Озаричи» / Н. А. Гецман [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

<https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/185372/1/22-43.pdf>. - Дата доступа: 19.03.2021

3. Полесье: трагедия и память: преступления верхмата: концлагерь «Озаричи», 1944 год / Аркадий Шкуран, Михаил Синькевич. — Минск: Кнігабзор, 2017. — 688 с.

4. Озаричи (концлагерь). — Режим доступа [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B8_\(%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D1%80%D1%8C\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B8_(%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D1%80%D1%8C)). — Дата доступа: 15.04.2024 г.

УДК 378.183

ВОЗРОЖДЕНИЕ СТРОЙОТРЯДОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ

Лях П.А.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Всесоюзные студенческие строительные отряды — комсомольская все-союзная программа ЦК ВЛКСМ для студентов высших, средне-профессиональных и начальных учебных заведений, направленная на формирование временных трудовых коллективов для добровольной работы в свободное от учёбы время (как правило, летних каникул) на различных объектах народного хозяйства Советского Союза. Подобные стройотряды, прежде всего, направлялись на объекты народного хозяйства СССР, относившиеся к ударным комсомольским стройкам.

В силу происходивших в СССР глобальных политических и социально-экономических перемен к концу 90-х гг. XX в. движение студенческих строительных отрядов, несмотря на попытки его активизации, как и многих других молодёжных формирований, находилось в крайне сложном положении.

С момента становления независимой Республики Беларусь проходил процесс формирования молодежной политики. Создавались структуры, ответственные за разработку и реализацию молодежной политики: Государственный комитет по делам молодёжи (1996 – 2001), Департамент по делам молодёжи при Министерстве образования (2001 – 2004), Управление по делам молодёжи Министерства образования Республики Беларусь [1, с. 260].

С мая 1997 г. начало работу общественное объединение «Белорусский патриотический союз молодёжи» (БПСМ). В это время сложились более благоприятные условия для подъёма молодёжного движения. БПСМ создал